



澳门举行文艺晚会献礼国庆喜迎党的二十大

据新华社澳门电(记者刘刚、李寒芳)“同声歌祖国——澳门各界庆祝新中国成立七十三周年暨喜迎二十大文艺晚会”9月25日晚在澳门举行。

晚会分为“当家做主、屹立东方”“改革开放、气壮山河”“伟大复兴、开创未来”三个篇章,以短片、互动剧贯穿衔接,通过颇具时代感的歌舞节目,展现中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

澳门中联办、外交部驻澳特派员公署、特区立法会相关负责人,部分澳区全国政协委员以及澳门各界嘉宾500多人观看了晚会。

演出之前,全场起立高唱国歌。随后,以澳门升起第一面五星红旗的真实故事为蓝本改编的短剧《五星红旗》拉开了晚会序幕。澳门妇联合唱团用气势磅礴的《保卫黄河》,带领现场观众回忆那段救亡图存的峥嵘岁月。女高音歌唱家王庆爽携手澳门学生,带来京剧艺术和童声合唱完美结合的《七子之歌》。

闽粤澳三地青年歌手用闽南语、粤语和普通话同唱《国家》,展现新时代青年的家国情怀。由土生葡人组合澳门人乐队表演的《绿色雀鸟》,配以地道的土风舞,体现了澳门富有特色的多元文化。男高音歌唱家莫华伦一曲《我爱你中国》,将气氛推至高潮……在全体演员和现场观众齐唱《歌唱祖国》中,晚会圆满结束。

“澳门好多知名艺术家不计报酬,积极参加排练和演出,社会各界的爱国热情令人感动。”晚会导演刘乃奇说,外地的艺术家们远道而来鼎力相助,更让人深深感受祖国大家庭的温暖。

“希望用自己的歌声祝福祖国母亲、祝福澳门,明天更美好!”参与演出的澳门中学生龙紫岚说。

晚会由澳门中联办宣传文化部和特区政府文化局指导,澳门多个社会团体联合主办,澳门莲花卫视、澳门中华文化联谊会、澳门中华优秀传统文化协会、福建大剧院、珠海演艺集团等共同承办。

上图:演员在表演节目《七子之歌》。 新华社发

台企旺旺慈善义举展现同胞亲情

本报上海9月27日电 台企旺旺集团总部近日在上海组织员工集中义务献血,创总部所在地闵行区单日单位献血最高纪录。自2008年至今,旺旺集团每年都会组织员工献血,献血人数和献血量逐年攀升。今年,旺旺集团总部共有542名员工参与献血,献血量达14.3万毫升,均创历史新高。

旺旺警卫班魏辉已连续献血长达20年。献血队伍中也不乏在大陆工作的台湾同胞,包括旺旺的管理层干部。除了每年举办义务献血,旺旺集团积极参与园区网络党委组织的爱心捐赠、学雷锋、文明出行志愿者等各项公益活动。企业党组织还长期帮扶结对孤寡老人,慰问敬老院,参与上海微尘公益活动,看望自闭症儿童、支援帮助云南山区学生。

旺旺集团自1992年在大陆建厂,30年间,从汶川大地震、河南水灾、新冠肺炎疫情,到脱贫攻坚、乡村振兴,始终积极参与各项救援工作与公益慈善活动。位于湖南的旺旺医院医疗团队也曾多次派出医护人员前往地震灾区、抗疫一线。包括派遣医疗团队于2020年2月驰援武汉金银潭医院,今年6月驰援三亚医院、救治新冠肺炎患者。

今年3月上海突发疫情,旺旺集团第一时间调动在沪资源,先后向同济、华师大等多家高校,南京西路、虹桥镇等多个街道捐赠旺旺食品饮料等物资,累计捐赠物资金额700余万元。自疫情发生至今,旺旺集团已在大陆各地累计捐赠物资总金额超过3.5亿元。



广东广州:南沙港码头装卸忙

连日来,位于广东省广州市南沙区龙穴岛的广州港南沙港码头一派繁忙,进出的集装箱络绎不绝。目前,南沙港区开通的外贸班轮航线达到150条,通达100多个国家和地区的400多个港口。图为南沙港码头灯火通明,珠江口伶仃洋水面上各类船舶往来穿梭。

魏劲松摄(人民视觉)

大陈岛两岸青创交流服务中心启用

本报台州9月27日电(陈轶男)“大陈岛海峡两岸交流基地·青年创业交流服务中心”近日在浙江省台州市椒江区启用运营。来自海峡两岸的嘉宾及青创团队共同出席了启用仪式。作为大陈岛海峡两岸交流基地海陆联动的重要平台之一,青创交流服务中心接下来将不定期举办各类讲座和交流活动,并通过招商引资会、项目推介对接会

等,为两岸青创团队提供创业孵化、商务咨询、融资、对接市场等服务。

台州大陈岛与台湾地缘相近、血缘相亲。20世纪50年代,约1.5万名大陈岛居民迁至台湾各地,发展到如今的近15万人。“两岸大陈乡情文化节”连续多年在浙台两地举办。2020年,大陈岛国家级海峡两岸交流基地挂牌。

京台科技论坛连线举办——

“两岸产业互补性强,合作空间巨大”

本报记者 张盼

“京台科技论坛自1998年首度举行以来,从未间断。在新冠肺炎疫情之下,论坛如期举办更是难能可贵,这是两岸经贸文化紧密交流的证明。”全国台企联常务副会长、台企旺旺集团北京首席代表林天良对记者说。

第25届京台科技论坛近日在北京和台北两地,以线上线下相结合的方式同步举行。论坛以“探索新路径、融入新发展、共享新成果”为主题,结合打造“京台科技论坛线上平台”,邀请两岸相关领域嘉宾,围绕京台融合发展主题,推动两岸合作项目落地,进一步深化京台两地经济合作。

促进两岸融合

“2016年以来,民进党当局力推所谓‘新南向政策’,且宣扬‘台湾经济不需要大陆’,但结果正好相反。”林天良说,从近年台湾对大陆出口占比、台湾对大陆贸易顺差等指标,都一再说明,两岸产业互补性强,合作空间巨大。同文同种的台湾,仍是台商投资最佳选择。

随着大陆近年来不断出台各项惠台政策,营商环境变得越来越好,台胞台企实实在在地感受到了大陆的助力。“旺旺集团可以说是最重要的见证者与受益企业之一。”林天良说,今年是旺旺集团成立60周年,也是旺旺进入大陆投资设厂30周年。相较1992年来大陆发展之前,旺旺年营收增长超过100倍。

借鉴发展经验

今年是京台科技论坛举办的第25年,也是纬创软件大陆事业群总经理、台商刘建民在大陆发展的第25年。刘建民说,专题论坛中关于节能减碳、绿色智造的内容,是当今时代重要的发展课题。“我们一直专注在这些方面,通过论坛交流,也能学到新的经验。”

北京市政府副秘书长姜广智说,绿色发展和智能制造是京台科技论坛近年重点聚焦的合作领域,展现了两岸有关专业人士的远见卓识。北京已成大陆智能制造领先城市,未来将以科技创新为引领,不断优化营商环境,为深化两岸高精尖产业合作创造更好条件,助力广

大台胞企更好在京创业、投资。两岸企业家峰会减碳组台方召集人杜紫军说,大陆提出2060年前实现碳中和的目标,这是两岸企业共同努力的方向。大陆是台资企业重要投资地,“登陆”发展的台企也要积极配合大陆相关政策,为大陆实现“双碳”目标贡献力量。

论坛上,北京银行和北京台资企业协会共同签署合作协议。北京银行董事长霍学文介绍,主要是借助北京银行的产品形式,为台资企业提供更加完备的金融服务,“对于台资企业在京发展,我们要加大对信贷、直接融资的投入。”

“京台金融合作存在不断深化的空间。”霍学文说,台湾在财富管理、养老金融、对小微企业金融服务等方面的经验,我们都可以借鉴。我们现在签署了证券期货保险合作协议,下一步将不断拓宽合作领域,让更多台资金融机构得以在大陆设立营业网点、法人机构。北京银行愿意在与台资金融机构合作上不断加大力度。

展望交流前景

“两岸在医疗大健康领域各具优势,开展合作势在必行,将推动相关产业进一步发展。”美亚生物科技集团董事长、北京科学城日化有限公司执行董事吴宜霖对记者说,大健康产业在台湾起步早,发展比较成熟。大陆的大健康产业目前正快速崛起,而且市场广阔、人

才集中、科技发展迅猛,两岸携手合作,必将大有可为。

吴宜霖来大陆发展已有10年多,对于两岸共同面临的老龄化问题,她认为台湾养老社区的发展经验可资借鉴。“台湾有不少养老社区和相关设施,也在疾病预防和健康管理方面积累了一定经验。在养老照护上,台湾业者关注点滴细节,传递人文关怀。养老社区可以像个大家庭,需要人们付出真心和关爱,来照顾和看护老人。”

北京大学肿瘤医院党委书记朱军说,两岸在细胞医学治疗领域有深入交流,不但共同开展学术研究,两岸不少志愿者还积极捐献造血干细胞供患者临床使用。“两岸在医疗大健康领域拥有广阔的合作空间,也各自有值得学习的宝贵经验,要不断互相借鉴,保障两岸同胞健康。”

“两岸交流前景无限。”朱军说,借助京台科技论坛,两岸在医疗健康领域的合作越发深入,人员交往和技术交流也越来越多。疫情之下,两岸同胞经受了考验。“我们会迎来山河无恙的那一天,相信两岸的合作也会越来越好。”

“大陆市场广阔,也很鼓励台商扎根发展,针对台商发展的实际情况,不断推出很多优惠政策,对我们很有帮助。”刘建民说,他的孩子也在大陆求学和就业发展。“希望台湾青年多来大陆实习、就业、创业,因为这里的成长和发展空间非常大。”



两岸少年儿童书画摄影作品展出

近日,第四届KIDSPower沈阳·新竹双城儿童艺术交流展在辽宁沈阳开幕。本届交流展以“童向未来、艺脉传承”为主题,设置“畅想未来”“根脉相连”“用心传承”“映像童年”“未来描绘”5个单元,共征集3000多幅书画、摄影作品,数量接近上一届的10倍。图为观众在参观。

黄金崑摄(人民视觉)

第三届“香港潮州节”圆满闭幕——

云游潮汕 品味传统文化

本报记者 陈然文/图

于茶香弥漫的潮州“工夫茶”摊位驻足,学学高冲低斟的泡茶手法,体味“工夫者,精细也”的地道茶艺;赶一场锣鼓咚咚、古韵浓浓的汕头澄海元宵盛会,尽享“击鼓猜灯谜”的乐趣;再齐声唱起活泼的潮州小调,大家都是“架己冷”(自己人)……

9月26日,由香港潮属社团总会主办的第三届“香港潮州节”在湾仔会展中心圆满闭幕,为期5天的展览总计吸引约20万人入场。本届“香港潮州节”以“品味·潮汕”云旅游为主题,共设138个摊位和多个文化展区,展示具有潮汕特色的美食、工艺、潮绣、泥塑和金漆木雕等;展厅内亦设舞台表演,包括素有“南国之花”美誉的潮剧,以及结合武术、舞蹈及音乐的集体项目“英歌舞”等。

“潮汕文化融合了中原农耕文化和海洋文化,包罗万象、多姿多彩,很开心见到大家一起来品‘潮’味、游‘潮’地、识‘潮’遗!”在展览现场,主办方精心编排了导赏团,并为不同需求的市民提供“定制化”服务。

在学习潮州话的互动装置前,香港特区政府政务司司长陈国基停下脚步,工作人员点击电子屏幕上的广东话词条,便出现相对应的潮州话字词及发音,听着自己并不太熟悉的“潮语”,陈国基笑着点点头,“感谢潮总带来这场‘文化盛宴’,让市民体验潮汕的‘衣食住行’,加深大家对中华文化的认识,亦促进港潮两地经贸交流。”

传统纸扎、铁枝木偶、潮州“打冷”……设于展览场地中央的“潮人非遗工作坊”区域内,展品色彩斑斓、栩栩如生,令参观的市民目不暇接。几名小朋友正在“打冷”厨师的指导下,有模有样地学着冻蟹、卤水鹅的烹制过程。“起菜啦!”随着一声稚嫩的高喊,色香味俱全的正宗潮州卤水拼盘上桌,一时间香气四溢,引得人群连连赞叹。

年逾六十的市民林女士是土生土长的汕头人,移居香港30余年,心里念念不忘的依然是关于家乡的那份回忆。走进“孟兰主题馆”,林女士感慨万千,“孟兰节的精神在于慎终追远、孝亲报恩,这是中国人弥足珍贵的人文文化。”在亲子盆供堆叠台前,林女士和10岁的小外孙齐心协力,将不同的物品有技巧地层层叠起,“按照孟兰习俗,盆供堆叠得越高,则寓意父母将收获越多福报。”

展厅北侧,已故潮籍国学大师饶宗颐的“饶荷”正默默绽放。光影变幻中,静态的荷花伴着轻柔的音乐,呈现出曼妙的动感;艺术和科技的结合,完美还原了饶老笔下的“荷花魅力”。

“思乡心切的乡亲们,还可在线上领略潮汕名胜,例如潮州广济桥、揭阳古城进贤楼和汕尾玄武山。”本届“香港潮州节”的成功举办,令忙碌筹备了近一年的香港潮属社团总会主席陈振彬倍感欣慰。他直言,潮总作为香港重要的爱国爱港力量,发挥着连接香港与家乡乃至

世界各地的桥梁和纽带作用,希望此次活动在联系乡情之余,进一步加强香港年轻一代的国民身份认同,成为青年人认识国家、认识历史的传统文化之旅。

(本报香港9月27日电)



图为第三届“香港潮州节”现场,市民们在进行亲子盆供堆叠比赛。